



EXPUNERE DE MOTIVE

În anul 1993 a fost adoptată Legea nr. 61/1993 privind alocația de stat pentru copii, ca o formă de ocrotire acordată tuturor copiilor din România, fără discriminare. De această alocație beneficiază toți copiii cu vârsta de până la 18 ani, dar și tinerii majori, cu condiția ca aceștia să frecventeze cursurile învățământului liceal sau profesional. Cuantumul alocației de stat se stabilește în raport cu indicatorul social de referință, denumit ISR. Valoarea acestuia este de 500 lei, suma aceasta fiind reglementată încă din anul 2008, prin Legea nr. 76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă.

Din anul 2015 nu au mai existat modificări la legea privind alocațiile pentru copii. Astfel, în ceea ce privește copiii cu vârste de până la 2 ani, ISR este 0,4, mai exact 200 lei. În ceea ce privește copiii cu vârste cuprinse între 2 și 18 ani, dar și pentru liceeni de peste 18 ani, ISR este de 0,168, valoarea reprezentând 84 lei. Vorbim despre o sumă foarte mică, mai exact 2,8 lei pe zi per copil. O astfel de sumă nu acoperă decât într-o foarte mică măsură necesarul de bani pe care un copil ar trebui să-l aibă. O astfel de sumă nu este în concordanță cu prioritățile naționale, care privesc integrarea, dreptatea și echitatea psiho-socială, prevenirea abandonului școlar, dar și o creștere a natalității în România.

E regretabil că țara noastră se situează în continuare pe ultimul loc în Uniunea Europeană în ceea ce privește sumele cheltuielilor pentru alocațiile destinate copiilor. Acest fenomen este unul îngrijorător cu atât mai mult cu cât România trece printr-o dramă demografică. Este de la sine înțeles că unul dintre cele mai importante obiective naționale ar trebui să-l reprezinte sporirea natalității prin diferite măsuri ferme și concrete și susținerea familiei ca principal nucleu de dezvoltare al societății.



Tendențele actuale de creștere economică impun ca fiecare grup sau structură socială să beneficieze de acest fenomen, în special copiii și tinerii care reprezintă capitalul cel mai prețios pentru dezvoltarea armonioasă a societății românești.

Este de datoria unei țări să găsească în primul rând soluții fezabile și pe termen lung pentru sporirea natalității și, în al doilea rând, să susțină economic, social și moral fiecare copil și tânăr din România. Aparent, minorii din România nu au reprezentat o prioritate pentru majoritatea guvernelor. Drept consecință, copiii români au cea mai mică alocație din Uniunea Europeană și nu beneficiază de un sprijin și o îngrijire solide care să le ofere un cadru sănătos de creștere emoțională, psihică și fizică.

Sănătatea unei societăți și, implicit, dezvoltarea continuă a acesteia provin, în primul rând, din satisfacerea nevoilor de bază ale acesteia, respectiv nevoile fiziologice, hrană, apă, adăpost, transport, dar și nevoia de siguranță personală, siguranță financiară, accesul la educație și accesul la servicii de sănătate. Suma de 84 lei/lună, primită de fiecare minor din România, nu permite sub nicio formă satisfacerea nevoilor de bază. Dacă vom continua în acest fel, fără a lua măsuri active de protecție și stimulare a copiilor și tinerilor, nu le vom putea asigura acestora aceleași șanse ca ale copiilor și tinerilor din celelalte state ale Uniunii Europene.

În timp ce România plătește o sumă mică de 18 euro/lună pentru fiecare copil și tânăr, țările din Uniunea Europeană ocrotesc cea mai importantă resursă de care dispun – generațiile tinere – și își susțin natalitatea prin politici serioase și democratice.

Realitățile actuale din România, impun găsirea unor soluții concrete pentru susținerea natalității și ocrotirea reală a minorilor. Inflația a crescut alarmant în ultima perioadă iar efectele asociate acesteia devin o povară serioasă pentru familiile din România, care își susțin cu greu existența. De asemenea, migrația românilor spre alte țări pentru un trai mai bun reprezintă o problemă alarmantă pentru natalitate și pentru demografia țării.

Copiii și tinerii din România reprezintă, neîndoielnic, viitorul națiunii. Trebuie să facem tot ceea ce depinde de noi pentru a forma o Românie puternică și prosperă prin crearea unui cadru optim de dezvoltare armonioasă și sănătoasă a tinerelor generații.

Ținând cont de realitățile economice, propunem majorarea cuantumului alocației cu 50% pentru copiii cu vârste cuprinse între 0-2 ani, care vor beneficia de o alocație în



valoare de 300 lei și cu 80% pentru copiii cu vârste cuprinse între 2-18 ani, care vor beneficia de o alocație în valoare de 150 lei. Sumele propuse se vor constitui în bugetul de stat din 2019.

Având în vedere argumentele prezentate mai sus, înaintăm Parlamentului României, spre dezbateră și adoptare, prezenta propunere legislativă.

INIȚIATORI

Robert-Ionatan SIGHIARTĂU – Deputat PNL

Dumitru MIHALESCUL – Deputat PNL